

съ увеличеніемъ селезенки. Былъ назначенъ хининъ, по 5 гранъ, въ винѣ, по 2 раза въ день. Лихорадка прекратилась. 2) Родильница, 23 лѣтъ, заболѣла черезъ 2 недѣли послѣ родовъ типической маляріей. Хининъ по 10 гранъ. Выздоровленіе. 3) 24 лѣтъ, беременная на 4 мѣсяцѣ въ пятый разъ, съ маляріей въ анамнезѣ, заболѣла періодическими поносами. Выздоровленіе наступило послѣ хинина съ опіемъ и таниновокислаго хинина, по 4 грана на пріемъ. Затѣмъ былъ назначенъ мышьякъ. Беременность ни въ одномъ случаѣ не нарушала своего правильнаго теченія.

Н. Какушкинъ.

10. А. Лапшинъ. Къ статистикѣ больныхъ ракомъ въ Старо-Екатерининской больницѣ въ Москвѣ за десятилѣтній періодъ, съ 1883 по 1893 гг. (Врачебныя записки, 1894 г., № 3).

Изъ этой статистикѣ мы заимствуемъ слѣдующее. Изъ 1022 раковыхъ больныхъ, бывшихъ за это время, женщинъ было 726, т. е. 71%. Наибольшее число больныхъ женщинъ было въ возрастѣ 40—50 лѣтъ (40,1% всего числа женщинъ). По роду занятій преобладали кухарки (53,6%), затѣмъ шли прачки (8,5%), горничныя, няньки, портнихи и т. п. Рака женскихъ половыхъ органовъ былъ въ 533 случаяхъ, что составляетъ 52% всего числа раковыхъ больныхъ и 73,4% числа раковыхъ больныхъ женщинъ. Рака матки было 479 случаевъ, влагалища 14, яичниковъ 12, грудной железы 28. Оперировано было только 52 женщины.

Н. Какушкинъ.

11. Н. М. Какушкинъ. По поводу случая перегиба назадъ и ущемленія беременной матки. (Русск. Медич., 1894 г., № 7).

Больная, 37 лѣтъ, прибыла въ больницу съ растянутымъ мочею мочевымъ пузыремъ, симулировавшимъ громадную опухоль, выходящую изъ малаго таза и достигающую свободнымъ сегментомъ области подложечки. Впервые „застрялась“ моча у большой 4 недѣли назадъ, быстро, при боляхъ, походившихъ на родовыя. Моча была тогда выпущена врачомъ. Въ этотъ разъ моча также была выпущена (5500 куб. см.), причемъ, определено ущемленіе перегнутой назадъ беременной матки (4—5 мѣсяцевъ). Матка выправлена въ колѣнно-локтевомъ положеніи, не безъ труда. Послѣдующее лѣченіе состояло въ катетеризаціи, массажа пузыря. Беременность протекала правильно. Надо полагать, что матка забеременѣла, будучи перегнутой назадъ (въ анамнезѣ маточныя

кровотеченія и запоры). При постепенномъ самовыправленіи матки шейка пузыря оказалась сдавленной наиболѣе въ одинъ изъ очерченныхъ позывовъ къ мочеиспусканію. Сокращенія пузыря, не могшаго опорожниться, выразились отмѣченными схваткообразными болями и заставили матку вернуться въ прежнее (перегнутое назадъ) положеніе.

Въ данномъ случаѣ очень важно было по крайней мѣрѣ заподозрить беременность какъ можно раньше, что возможно при тщательномъ распросѣ.

Не менѣе важно во всякомъ случаѣ заболѣванія половыхъ органовъ справляться о состояніи мочевого пузыря. *Н. К.*

12. Г. Прокопьевъ. Роды тройнями. (Русская Медицина, 1894 г., № 5).

Крестьянка 25 лѣтъ, беременна въ 3-й разъ. Роды за 8 недѣль до срока; прибыла со схватками. Предлежитъ головка. Ощупываніе и выслушиваніе живота дало отрицательный результатъ, и на многоплодную беременность не было подозрѣнія. Только по рожденіи перваго плода удалось опредѣлить присутствіе въ маткѣ еще двухъ плодовъ и точно узнать ихъ положеніе (головное одного и тазовое второго). Роды 2-го и 3-го плодовъ, также, какъ и перваго,—безъ осложненій. Новорожденные, 2 мальчика и дѣвочка, недоношены (одинъ 1800 грм., 2 по 1600). Два послѣда. Послѣ родовъ небольшое кровотеченіе изъ матки. Въ остальномъ послѣродовой періодъ протекалъ правильно. *Н. Какушкинъ.*

13. Г. Чопъ. Два случая вѣматочной беременности, удачно оперированные in extremis чревосѣченіемъ. (Южно-русская медицинская газета, 1894, № 1).

Первый случай касается больной 24 лѣтъ, доставленной въ еврейскую одесскую больницу 8 іюня 1893 г., въ состояніи сильнѣйшей острой анеміи: холодныя конечности, ціанозъ губъ, напряженное глубокое дыханіе, мертвенная блѣдность, холодный потъ на лбу, едва замѣтный, нитевидный пульсъ, по временамъ совершенно исчезающій, полубезсознательное состояніе, расширенные зрачки. Анамнезъ: 2 года тому назадъ срочные роды съ нормальнымъ послѣродовымъ періодомъ; послѣдніе 6 мѣсяцевъ, частыя боли внизу живота; послѣднія регулы 2 мѣсяца тому назадъ, за эти 2 мѣсяца боли внизу живота сильнѣе и чаще; наканунѣ по-